

ПУТИ РАЗВИТИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ШОС В КОНТЕКСТЕ САМАРКАНДСКОГО САММИТА

Алиакбарова Рушанабону Муродуллаевна

Любой организации после прохождения долгого пути и спустя определённое время требуется реструктуризация, усовершенствование для того, чтобы её деятельность была наиболее эффективной и качественной.

Шанхайская организация сотрудничества также не является исключением.

Узбекский политолог, проживающий в США Рафаэль Саттаров считает, что за долгие годы войны России и на Украине Центральная Азия слабеет и теряет понимание, как международные организации и глобальное управление.

У постсоветских государств было московско-центричное восприятие мира, а международные организации представлялись жалкими и слабыми институтами, обслуживающими прихоти крупных геополитических игроков. В результате, процесс сотрудничества государств Центральной Азии в многостороннем формате и даже между государствами не продвинулся так далеко, как должен был бы.

Одной из главных возможностей для ШОС является её потенциал для расширения. В настоящее время в ШОС входят восемь государств, но некоторые страны выражают заинтересованность в присоединении. Присоединение новых государств-членов принесёт новые перспективы и ресурсы организации и поможет расширить её масштабы влияния в регионе.

Национальный координатор ШОС в Узбекистане считает, что ещё одним потенциалом ШОС является потенциал для более широкого экономического сотрудничества:

ШОС добила успех в продвижении торговли и инвестиций между странами-членами и создала различные механизмы для поддержки экономического сотрудничества.

Я так же предполагаю, что в ближайшие годы ШОС имеет потенциал для дальнейшего расширения своих инициатив в экономическом сотрудничестве и усилении экономического роста и интеграции в регионе.

ШОС также обладает перспективой для противодействия возникающим угрозам безопасности, таким как кибербезопасность, энергетическая безопасность и продовольственная безопасность.

Это всё более важные вопросы, имеющие значительные региональные и глобальные последствия, и ШОС есть возможность сыграть ключевую роль в их решении.

Кроме того, ШОС обладает потенциалом играть более значительную роль в решении региональных и гло-

обальных экологических проблем:

она уже активно занимается решением таких экологических проблем, как изменение климата, опустынивание и управление водными ресурсами, и в ближайший год расширит свои усилия и будет играть более значительную роль.

У Организации также есть перспектива,

чтобы играть более значительную роль в защите окружающей среды и устойчивому развитию.

Обширная территория ШОС, простирающаяся с севера на юг, от Арктики до Индийского океана и с востока на запад, позволила крупнейшей в мире региональной организации обеспечить коллективную стабильность и безопасность совместными усилиями за пределами границ своей зоны ответственности, что сегодня ставит фундаментальную задачу эффективного противодействия угрозам вызовам.

Объединяя четыре ядерных государства, или половину ядерных государств мира, ШОС является новой опорой системы поддержания глобальной стратегической стабильности.

ШОС сохраняет приверженность политико-дипломатическому урегулированию споров на основе строгого соблюдения общепризнанных норм и принципов международного права и неукоснительного следования целям и принципам Устава ООН.

В этой связи Организация продолжает выступать за укрепление центральной координирующей роли ООН в международных делах и придает особое значение поступательному развитию и укреплению сотрудничества с мировыми органами, их специализированными институтами и механизмами.

ШОС будет углублять диалог и сотрудничество для решения общих вызовов и угроз безопасности, в частности, борьбы с терроризмом, включая кибертерроризм, сепаратизмом, экстремизмом, транснациональной организованной преступностью и наркотрафиком, а также укрепления международной информационной безопасности и реагирования на чрезвычайные ситуации, прилагать согласованные усилия для обеспечения всеобъемлющей безопасности.

Сохраняющиеся диспропорции в экономическом развитии в различных регионах мира являются растущей причиной конфликтных ситуаций, включая радикализацию и угрозы человеческой жизни. Негативные тенденции в мировой экономике усиливают существующие дисбалансы и в конечном итоге способствуют росту угроз безопасности и устойчивому развитию. В этом контексте ШОС выступает за широкое международное сотрудничество в целях придания импульса восстановлению мировой экономики, обеспечения экономической и финансовой стабильности, содействия устойчивому,

динамичному, сбалансированному и инклюзивному росту в контексте продолжающегося процесса экономической глобализации. Государства-члены ШОС объединены общим пониманием того, что мировая торговля для всех участников должна основываться на принципах прозрачности и недискриминации по общим правилам и не приемлет протекционизма. В этом контексте устранение существующих и предотвращение появления новых торговых барьеров рассматривается как важное условие формирования открытой мировой экономики и укрепления многосторонней торговой системы.

ШОС нацелена на принятие дополнительных мер по развитию региональной экономики, созданию благоприятных условий для развития торговли, стимулированию инвестиционной деятельности, улучшению инфраструктуры, созданию промышленных парков в соответствующих местах и повышению качества жизни населения.

В этом контексте углубление культурных связей в рамках ШОС, укрепление взаимопонимания между народами, уважение культурных традиций и обычаев государств-членов, сохранение и поощрение культурного разнообразия, организация международных выставок, фестивалей и конкурсов, укрепление культурных обменов и сотрудничества между государствами, изучение и охрана культурного и природного наследия региона, продвижение, безопасность и устойчивое развитие остаются главными приоритетами практической деятельности ШОС.

Итак, в чём же заключается значение ШОС для государств Центральной Азии? Во-первых, Организация выступает за многовекторную дипломатию. Потому что мировой порядок, основанный на праве, всё больше опирается не только на принципы ООН и Бреттон-Вудских институтов, но и на принципы ШОС. Это означает, что территориальная целостность, нерушимость границ, борьба с терроризмом и сепаратизмом поддерживаются прежде всего на уровне ценностей. Это означает, что суверенитет и территориальная целостность гарантируются и признаются не только в документах ООН, но и в ШОС. Это важная основа международных отношений сегодня, когда на карту поставлен суверенитет отдельного евразийского государства. Ни один из институтов мира не является совершенным, но тем не менее, они в какой-то мере не противоречат фундаментальным интересам центральноазиатских государств.

Центральная Азия окружена странами, имеющими не примиримые разногласия с мировым сообществом. Иран, Афганистан, Россия, в будущем, Китай могут усложнить или сузить процесс полной интеграции этих стран в глобальную

номическую и технологическую цепочку.
чтобы все ШОС придерживались духа суверенитета,
территориальной целостности и нерушимости границ.

Поэтому для нас важно,

Боле того, в ближайшие пять-
шесть лет Центральная Азия должна стать форумом для разрешения обостряющегося кон-
фликта между Индией и Пакистаном,
который также может затронуть центральноазиатские государства и Китай.

В заключении необходимо отметить, что сегодня страны-
члены Организации развивают сотрудничество по самым разным вопросам –
от инфраструктуры до борьбы с эпидемиями. И к счастью, данный процесс ускоряется.
То есть, одним словом, повестка дня ШОС –
это уже не только про региональную безопасность,
экономическое и торговое сотрудничество,
но и про культурный и образовательный обмен,
поскольку страны объединяются для достижения единой цели –
достижения устойчивого мира.

БИБЛИОГРАФИЯ:

1. Тараканова Т.С. Обеспечение региональной безопасности в рамках Шанхайской Организации Сотрудничества // НК. 2016. С.97.
2. Син Г. Шанхайская организация сотрудничества в борьбе с терроризмом, экстремизмом и сепаратизмом. // Central Asia & Central Caucasus Press.
3. Алешин В.В. Нормативно-правовые основы антитеррористического сотрудничества в рамках СНГ, ОДКБ и ШОС // Международное сотрудничество в азиатских государствах: политика, экономика, право. 2018. №4 (17).
4. Кокошина З.А. Роль Шанхайской организации сотрудничества в противодействии терроризму и экстремизму на постсоветском пространстве // Вестник Московского университета. Серия 25. Международные отношения и мировая политика. №4.
5. Колдунова Е.В. Роль Шанхайской организации сотрудничества в регионе Центральной Азии: сравнительный анализ исследовательских дискурсов // Сравнительная политика. 2013. №2 (12).
6. Болятко А.В. Проблемы стратегии развития Шанхайской Организации Сотрудничества // Стратегия развития ШОС и политика России в этой организации. М.: ИДВРАН.
7. Хакбердиев К.К. Новый этап развития ШОС: стабильность и процветание, №26,



2022.

8. Хамидулин М.Б. Самаркандский Саммит ШОС: достижения, обсуждения, перспективы // Большая Евразия: развитие, безопасность, сотрудничество. 2023. №6-1.